

习近平总书记考察浙江重要讲话精神引发强烈反响 扛起中国式现代化先行示范的光荣使命



音乐剧《南孔》在杭州上演,讲述孔氏族人在南方延续儒学文化的故事。
本报记者 董旭明 摄



图为我省推出的山海协作项目“山海共富农优品展销窗口”,该项目为山区26县提供农产品品牌孵化、市场营销及供应链服务。 本报记者 董旭明 摄

位于东阳市横店镇的东磁高新产业园内,员工们在生产锂电池。近期,横店集团东磁股份有限公司新增4条高速自动化、信息化锂电池生产线。该项目广泛应用5G、数字孪生、人工智能等新一代信息技术,全力打造高效率的锂电池“未来工厂”。
中共联盟·东阳 包康轩 赵超刚 摄



宁波舟山港成为全球唯一货物吞吐量超10亿吨大港,连续14年居全球第一。

资料照片

水天一色,丹桂飘香。9月的浙江,舒展诗意图卷,迎来金秋收获季节,沉浸在浓浓的亚运氛围之中。

带着对浙江人民的深切关怀和深厚情感,习近平总书记来到浙江考察,希望浙江要在以科技创新塑造发展新优势上走在前列,在推进共同富裕中先行示范,在深化改革、扩大开放上续写新篇,在建设中华民族现代文明上积极探索,同时要求坚持和加强党的全面领导、加强和改进党的建设。

总书记的重要讲话精神在我省干部群众中引发强烈反响,极大激发了广大干部群众的创新创业热情,极大坚定了浙江儿女持续推动“八八战略”走深走实,始终干在实处、走在前列、勇立潮头的信心。

大家纷纷表示,总书记的重要讲话令人倍感温暖、倍受振奋、倍增干劲,我们要更加感恩习近平总书记对浙江人民、浙江大地的真挚感情和关心厚爱,更加发自内心地维护核心、紧跟核心,更加奋发有为,扛起中国式现代化先行示范的光荣使命,确保总书记重要讲话精神在浙江大地不折不扣落地落实。

大家表示,要迅速掀起学习宣传贯彻总书记重要讲话精神的热潮,坚定捍卫“两个确立”,坚决做到“两个维护”,坚定不移深入实施“八八战略”,把总书记的关怀厚爱殷切希望转化为推动浙江各项事业发展的强大动力,继续干在实处、走在前列、勇立潮头,奋力谱写中国式现代化浙江新篇章。

感恩奋进,在新征程上奋发作为

亲临浙江考察,总书记一步一履,情深意长。走基层、听汇报,在浙考察期间,总书记对浙江各项工作取得的成绩给予肯定,给浙江干部群众带来巨大鼓舞。回首来路,浙江这20年的精彩蝶变,离不开总书记在浙江时的科学擘画。展望未来,总书记的句句嘱托,指引前行方向,激励浙江在高质量发展中奋力推进“两个先行”。

在浙江工作期间,习近平同志曾多次到义乌调研,总结推广义乌发展经验。此次考察,总书记又来到义乌国际商贸城,鼓励“商贸城要再创新辉煌”。浙江中国小商品城集团股份有限公司党委书记、董事长赵文阁说,今后更要牢记总书记嘱托,全力推进市场数字化转型升级、义乌义货出海、全球客商招引、跨境支付创新,助力义乌打造内陆开放样板城市,助力浙江打造高能级开放大省。

总书记在考察中要求“建设中华民族现代文明”,这与“八八战略”提出的“进一步发挥浙江的人文优势”一脉相承。总书记在浙江工作时就重视文化建设,曾多次到龙泉专题调研,并殷切嘱托:龙泉青瓷是民族文化的瑰宝,应该好好保护。龙泉市文广旅体局局长蓝章杏说,这些年来龙泉牢记嘱托,深入挖掘大窑龙泉窑遗址遗产价值,接下来将继续精研细植剑瓷文化,让历史经典焕发新气象。

“要在以科技创新塑造发展新优势上走在前列”——总书记对浙江提出的新要求,对广大科技工作者更是激励。“如果没有总书记对科技创新的关心,就不会有今天的贝达。”贝达药业股份有限公司董事长丁列明说,自己赶上了一个创新创业的好时代,要继续沿着总书记指引的道路前进,为浙江打造科创高地贡献更多力量。

看到总书记在重要讲话中强调“建立完善绿色低碳循环发展的经济体系”,天能集团董事长张天任感触很深。19年前,时任浙江省委第一书记习近平同志到天能考察时,勉励天能要“腾笼换鸟”。按照这一指示,天能实现凤凰涅槃,成长为新能源行业领军企业。“我们要继续走好绿色发展道路,在总书记的指引下谱写新的蝶变篇章。”张天任说。

事业发展,关键在人。20年来,浙江高度重视人才工作,人才集聚度、发展贡献度、环境美誉度一直处于全国前列。“总书记提出,推动创新链产业链资金链人才链深度融合,这为我们下一步工作提供了遵循、指明了方向。”省委组织部人才办主任孟德政说,要加快打造

战略人才力量,全方位优化人才生态,努力交出新的高分答卷。

治国安邦,重在基层;管党兴党,重在基础。今年是毛泽东同志批示学习推广“枫桥经验”60周年,总书记强调要坚持好、发展好新时代“枫桥经验”,引起舟山市普陀区展茅街道党工委副书记傅颖凯共鸣。他表示,总书记关于社会治理的重要讲话,指引着基层治理的方向,也必将激励我们进一步夯实基层工作基础。

牢记嘱托,持续推动“八八战略”走深走实

一条大运河,半部中国史。此次考察,习近平总书记来到位于绍兴的浙东运河文化园调研,指出大运河文化是中国优秀传统文化的重要组成部分,要在保护、传承、利用上下功夫,让古老大运河焕发时代新风貌。

浙东运河文化园历时3年谋划建成,今年8月刚刚开园。绍兴市越城区委常委、宣传部部长吴萍说,接下来,他们将以最快速度最大努力将总书记重要讲话精神落到实处,让浙东运河真正成为展现中华文明魅力的窗口。

总书记在诸暨枫桥经验陈列馆考察的重要讲话,引发桐乡市高桥街道党委书记蓝亚民对创新社会治理的思考。近年来,高桥街道率先探索自治、法治、德治融合的基层治理模式,取得明显成效。蓝亚民表示,要坚持好、发展好新时代“枫桥经验”,加快“三治融合”进工地、进市场,并丰富村(居)民自治议事载体,让“老经验”焕发新活力。

乡村,是推进社会治理能力现代化和高质量发展建设共同富裕示范区的重要载体。看到总书记说“乡村振兴潜力无限、大有可为”,舟山市定海区干览镇新建村党总支书记余金红心潮澎湃:“总书记始终关心关注乡村发展,我们全村人信心满满,要继续依托海岛自然资源优势,奔向共同富裕!”
总书记希望“更多的年轻人向乡村

振兴发挥积极作用”,说到了缙云县前路乡前路村党总支书记应伟建的心坎上。他说,村里要通过农旅双向借力,带动吸引更多村民尤其是年轻人就业,让乡村“新”起来、“活”起来。

习近平总书记的肯定和期许,就是我们前进的动力和方向。“此次考察中,总书记强调,坚定不移推动发展方式绿色转型。这正是杭钢努力的目标。”杭钢集团党委书记、董事长张利明说,这些年来他们在节能环保、数字科技等方面发力,新征程上更要锚定目标、勇敢创新,拓展新能源、新材料两大新赛道,争取到2027年实现营业收入4000亿元、利润总额60亿元。

2020年3月,习近平总书记赴浙江考察时,曾勉励宁波舟山港“努力打造世界一流强港”。牢记总书记的嘱托,宁波舟山港奋发作为,年货物吞吐量稳居全球第一,年集装箱吞吐量稳居全球第三。

浙江省海港集团、宁波舟山港集团党委书记、董事长毛剑宏说:“我们要牢记总书记嘱托,在深化改革、扩大开放上续写新篇。通过抢抓高水平对外开放的战略机遇,继续发力海铁、河海等多式联运,打通长三角及内陆腹地外贸出海通道,在服务共建‘一带一路’,推动长三角一体化以及长江经济带发展等国家重大战略中再建新功。”

改革开放是全方位推动高质量发展的关键一招。“总书记要求,要以重点领域改革为牵引,全面推进各领域体制机制创新。我们将以总书记重要讲话精神为指引,以营商环境优化提升‘一号改革工程’为牵引,聚焦科技、人才、金融等重点领域,推动政务服务增值化改革等各项改革举措走深走实。”杭州市余杭区委改革办主任孙路说。

实干争先,以“两个先行”打造重要窗口

在浙江考察时,习近平总书记指出,要把增强科技创新能力摆到更加突出的

位置,整合科技创新力量和优势资源,在科技前沿领域加快突破。这引起我省广大干部群众的共鸣。

“总书记强调,要强化企业科技创新主体地位。传化始终把科技创新作为战略发展的根本。”传化集团董事长徐冠巨说,该集团正以创新打开良好发展局面,无氟抗芯吸剂等一批应用技术、研发技术已突破卡脖子问题,提升了国际竞争力。未来三年,该集团科技投入将保持50%以上年复合增长,探索更多集成式创新模式,为建设浙江现代化产业体系贡献力量。

高质量发展离不开创新。当前,围绕建设制造强省,浙江正在打造形成4个万亿级先进产业集群、15个千亿级特色产业群、一批百亿级新兴产业群。

温州将制造业作为民营经济高质量发展的“主阵地”,全面推进产业振兴。“未来,我们将牢记嘱托,把实体经济作为构建现代化产业体系的根基。结合全省部署和地方实际,发展壮大以数字经济、新能源、新材料、生命健康、智能装备为重点的五大新兴产业,再造传统支柱产业新优势,超前布局未来产业,加快构建现代产业体系。”温州市经信局局长陈胜军说。

高质量发展,一定是绿色的发展。对总书记提出的“推动制造业高端化、智能化、绿色化发展”,湖州南太湖新区党工委副书记、管委会主任钱洪文深有感触:“我们立足生态优势,打造了以新能源汽车及关键零部件、数字经济核心产业、生命健康和休闲旅游为核心的绿色产业体系。”他表示,新区将继续打好产业协同发展、企业培大育强、全域有机更新三套“组合拳”,让优质项目聚起来、“沉睡”土地醒过来、单位能耗降下来,努力当好浙江绿色发展的窗口。

习近平总书记赋予浙江为全国探索共同富裕的光荣使命。此次考察,总书记再次为示范区建设指明了方向。

缩小三大差距,是推动共同富裕的难点和重点。“总书记说,要把缩小城乡差距、地区差距、收入差距作为主攻方向。这也是我们台州技术工人‘扩中’改

革的出发点和着力点。”台州市人力社保局局长柯婉瑛说,台州在全省率先开展以技术工人“扩中”为核心的技能型社会建设试点,接下来,将继续完善终身职业技能提升体系,营造“人人学技能、个个有技能、共同富裕用技能”的社会氛围,推动更多技术工人跻身中等收入群体。

在迈向共同富裕的征程上,离不开城乡统筹。嘉兴市农业农村局副局长邓建华说,要牢记总书记“进一步健全城乡融合发展体制机制”的嘱托,继续推进国家城乡融合发展试验区建设,完善城乡融合发展的制度性保障,推动农业转移人口市民化取得新成效,城乡居民收入倍差保持全省最小。

高质量发展离不开一流的环境,需要激发干事创业活力,构建亲清统一的新型政商关系。省纪委第一监督检查室四级调研员王成表示,要结合实际和企业需求进一步制定出台浙江省政商交往正面清单、负面清单和倡导清单,深入推进省委营商环境优化提升“一号改革工程”和新时代勤廉浙江建设,为打造营商环境最优省、打造民营经济高质量发展新高地提供有力支撑。

眼下,浙江正强力推进创新深化改革攻坚开放提升。习近平总书记在浙江考察期间,也对浙江推进高水平对外开放提出更高要求。省商务厅投资处处长殷立峰说:“我们要不断拓宽利用外资的方法和渠道,完善更大力度吸引和利用外资新政策体系,进一步优化营商环境,打造高质量外资集聚地,为浙江在国内国际双循环中更好发挥枢纽作用、推进高能级开放强省建设提供支撑。”

沿着习近平总书记指引的方向,6500万浙江儿女将以勇立潮头、永立潮头的精神和追求,以“两个先行”打造重要窗口,开辟更为广阔的天地,书写更加辉煌的历史!

(采写:本报记者 戴睿云 沈晶晶 王璐雷 周琳子 施彬彬 陈久佳 何贤羽 李诗怡 李琳 宋彬 陈久佳 谢丹颖 何伊妮 王凯艺)